

解放军和武警部队持续奋战防汛救灾一线

人民至上 使命必达

本报记者 金正波 李龙伊

我国全面进入主汛期以来，一些地方降雨量大，持续时间长，防汛形势严峻。习近平总书记强调：“当前正值‘七下八上’防汛关键期，各地区和有关部门要高度重视、压实责任，加强监测预警，强化巡查排险，落实落细各项措施，切实保障人民群众生命财产安全。”

人民至上，使命必达。解放军和武警部队官兵闻令而动、冲锋在前、勇挑重担，在多个地域紧急投入防汛抗洪救灾工作，以实际行动诠释了人民子弟兵的使命和担当。

哪里有灾情、哪里有需要，人民子弟兵就出现在哪里

灾情就是命令！7月19日20时40分许，陕西商洛市柞水县境内一高速公路桥梁因山洪暴发发生垮塌，导致一些车辆坠河。灾害发生后，武警陕西总队某机动支队、商洛支队官兵迅速出动，紧急赶赴现场。

抵达后，官兵分为10个小组，通过步行、乘坐皮划艇和运用无人机侦察等方式展开搜救。断桥下方河滩已被洪水冲毁，树干、碎石散落。他们抢抓黄金救援期，对两岸河滩进行仔细排查，争分夺秒搜救失联人员。

目前，救援官兵正与各方力量密切配合，全力开展搜救工作。

7月5日下午，湖南岳阳市华容县团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口，造成垸区被淹。900余名解放军和武警部队官兵、民兵紧急驰援，第一时间投入抢险救援。脚下是湍急的洪流，身后是村庄、学校和群众。对于子弟兵来说，这是一场不能打输、不能撤退的战斗。一米一米推进，一分一秒争夺……7月8日晚，经过77小时的奋战，“决口封堵战”终于迎来胜利时刻——武警第二机动总队某支队的推土机铲斗，与来自中国安能集团的推土机铲斗斗成功“握手”，团洲垸决口实现合龙！

哪里有灾情、哪里有需要，人民子弟兵就出现在哪里——

7月20日凌晨，四川雅安汉源县马烈乡新华村因暴雨突发山洪灾害，通信、道路、桥梁中断，武警四川总队雅安支队紧急出动80余名官兵、10余台车辆赶赴灾区，全力开展人员搜救、重点区域排查、受灾群众转移等工作；

江西南昌市锦江松湖街河段水位持续升高，南昌警备区第一时间组织民兵200多人，连夜赶赴松湖镇、沿江大堤生米段等地，装填沙袋、加固堤坝、组织巡堤护坝，展开险情排查和处置……

广大官兵危急关头勇挑重担，各任务部队充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，党员带头冲锋在前、连续作战，坚决完成党和人民赋予的任务。

7月16日晚，受强降雨影响，河南南阳市唐河县洪峰过境，湍急的唐河水冲刷着大堤。接到命令后，武警河南总队机动支队官兵紧急出动，执行加固堤坝任务。

“党员跟我上！”眼看洪水即将漫过堤坝低凹处，党员突击队队长邵志辉大喊一声，带头跳入河中。突击队员紧随其后，用身体临时构成一道防护堤。“一名党员就是一面旗帜。”指导员姜文华说，他们接到紧急出动命令后，第一时间组建党员突击队，党员骨干冲在前、打头阵，让党旗在防汛一线高高飘扬。

冲锋在前、勇挑重担，全力守护人民群众生命财产安全

一身身沾满泥浆的军装，一双双磨出血泡的手掌，一次次无畏果敢的冲锋……在湖南岳阳抗洪抢险阵地上，子弟兵全力守护人民群众生命财产安全。接到部队即将执行抗洪抢险任务的命令后，南部战区空军航空兵某旅干部郭光主动请缨担任先遣组组长，在灾情不明朗的情况下先遣出发，为大队队探明情况、制定人员分工方案和架设通信链路。

人民利益高于一切，群众生命重于泰山，是子弟兵心中的坚定信念。广大官兵与时间赛跑，守护人民群众生命财产安全。

湍急水流里，他们带给群众最坚定的守护——

在华容县团北村，3位老人被困在民房中，其中1位已90岁高龄。“相信我们，一定会把大家救出去。”乘冲锋舟抵达现场后，华容县人武部保障科科长魏伟安抚老人情绪，几经周折才把3位老人背了出来。

大堤决口以后，救援民兵在淹没区逐家逐户拉网排查，连续奋战30多个小时，直到确认所有群众安全转移。

群众需要时，他们以无私奉献诠释军人本色——

6月下旬，广东梅州市遭受暴雨侵袭，多地发生房屋坍塌、山体滑坡、电力中断、道路受阻。火箭军某部官兵迅速携带各类抢险救灾物资，赶赴受灾严重的平远县。

在救援队伍中有一名战士叫张峻培，他来自江西吉安市，家乡不久前也遭遇严重洪涝灾害。在得知家人平安后，他主动放弃休假，选择留在部队与战友们一起参与抢险救援。

“虽然我的家乡也在遭受洪涝灾害，但是也有像我一样的人在帮助他们，我感觉很放心。”张峻培说。

军地携手、风雨同舟，齐心协力抗洪抢险救援

湖南岳阳市，陆军某旅官兵抵达任务区后，放下被装就上了大堤，24小时驻守在堤上。10多名女兵也编组到一线。顶着烈日，女兵们同乡亲们一起，仔细检查堤坝。一天下来，迷彩服湿了又干，干了再湿。

岳阳市退役军人事务局紧急筹措了饮料、西瓜、贴身衣物等物资，连夜分发至一线官兵手中。“近些天来持续高温，我们不能让官兵们倒下。”岳阳市退役军人事务局局长李力之说。

军地合力、风雨同舟，彰显了军民鱼水情深。

谁把人民放在心上，人民就把谁放在心上。封堵决口的那几天，不少群众因不能靠近决口封堵作业现场，便来到铁团间堤，慰问加固堤坝的官兵和民兵。

酷暑难耐、空气潮湿，不少人身上长了痱子、红疹。有群众见到后，自发为官兵送来饮用水、痱子粉。

奋战在彭泽县棉船镇的武警江西总队九江支队战士杨师军说，执行任务时，每当回过头，总能看到群众在守望着他们。

“一天有好几批群众送来西瓜、绿豆汤、鸡蛋，都是他们自家产的……”杨师军说，“还有群众告诉我，以往也有部队官兵来棉船镇执行抗洪抢险任务，所以看到我们格外亲。”

“一声‘到’，一生到。”这是广大退役军人的庄严承诺。在防汛抗洪救灾中，许多退役军人退役不褪色，将责任扛在肩上。

华容县团洲垸机械轰鸣，岳阳市“张超民兵先锋连”队员接续奋战在抢险救援一线。这个以全军挂像英雄张超命名的民兵连，前身是岳阳市岳阳楼区民兵应急连，是一支有着近50年光荣历史的民兵连队，骨干队员多是素质过硬的退役军人，曾多次执行防汛抗洪任务。

“只要心往一处想、劲往一处使，就没有战胜不了的困难！”突击排长杨彪是一名退役军人，服役期间曾参加过九八抗洪。这次救援行动中，他多次申请执行急难险重任务。

当前，多支任务部队奋战在防汛抗洪救灾一线。实践再次证明，人民军队始终是党和人民完全可以信赖的英雄军队。

7月21日，四川省雅安市汉源县马烈乡，雨终于停了。阳光刺破乌云，把群山再次照得翠绿。

“开饭了！”端出色泽金黄的土豆，还有热气腾腾的酸菜面，来自马烈村的志愿者黄继蓉招呼马烈乡新华小学安置点的乡亲们吃饭。

回想起前一日雨，黄继蓉心有余悸：“雨水好似从天上倒下来，屋外的河水发出轰鸣。”

7月20日2时30分许，马烈乡新华村因暴雨突发山洪灾害，造成30余人失联，1524名群众受灾。黄继蓉从邻村赶来，在受灾群众安置点负责大家的伙食。

“我是党员，应该冲在前面。”黄继蓉的儿子是村干部，丈夫是电网工作人员，眼下一家人都投入救灾工作中。在安置点，教室改成住宿区，桌上摆满牛奶、饮用水和应急食品。“物资还在一批批拉来。”黄继蓉说。

党员干部全力以赴，带头奋战一线。灾害发生后，国家电网四川电力（雅安荣经）连心桥共产党员服务队队长张

洪全带领一支27人的党员服务队奔赴现场，争取尽早恢复供电。

迅速制定抢修方案，停电、验电、装设接地线、杆上作业，一切井然有序。傍晚雨还未停，施工现场照明不足，抢修难度很大。点亮应急照明灯塔，大家争分夺秒抢修。20日21时许，张洪全和队友成功恢复了400余户用户的供电。“电来了，我们就踏实了！”村民紧紧握住了张洪全的手。

据了解，截至目前，汉源县马烈乡已恢复7条10千伏线路、5399户用电。

灾害发生后，汉源县鄂州路消防救援站站长徐健和同事们快马加鞭，20日早晨，徐健带领先遣队进入了新华村，持续开展搜救。

“我们一路查探情况，寻找幸存者，遇



扎实做好防汛抗旱、抢险救灾各项工作

（上接第一版）地处喜马拉雅山脉腹地的西藏阿里地区札达县底雅乡底雅村不断探索巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接工作机制，村容村貌焕然一新，边防更加巩固。

底雅村党支部书记次仁罗布激动地说：“底雅村将立足边境兴、边防固这个着力点，认真贯彻落实党的二十届三中全会精神，带领群众把日子越过越好。”

中国式现代化是在改革开放中不断推进的，也必将在改革开放中开辟广阔前景。

叠加成渝地区双城经济圈、西部陆海新通道、长江经济带发展、共建“一带一路”等改革开放红利，重庆市迎来大发展机遇。“我们将进一步强化西部陆海新通道物流和运营组织中心功能，促进通道与贸易、产业深度融合，用实际行动把全会精神贯彻落实好。”重庆市政府口岸物流办主任杨琳干劲十足。

宏伟蓝图指引前进方向

设备调试、数据运算……位于江苏南京的紫金山实验室内，科研人员正在紧张有序地开展6G无蜂窝广域低空覆盖、广域确定性光电融合网络等前沿技术攻关。

“全会明确了进一步全面深化改革的总目标，强调了改革任务聚焦的七个方面，为继续把改革推向前进指明了方向。”紫金山实验室科研部部长齐望东倍

（上接第三版）

墨西哥城自治大学国际政治研究员爱德华多·齐利指出，高质量共建“一带一路”的成就证明，各国走深化了解、取长补短、协同发展的合作道路完全可行，“这是一条越走越宽的共赢之路”。

感振奋，“全会提出健全因地制宜发展新质生产力体制机制，将为我们未来网络等领域攻克更多关键核心技术、推动科研成果应用转化提供强有力的制度保障。”

强调构建高水平社会主义市场经济体制，健全推动经济高质量发展体制机制，构建支持全面创新体制机制……全会对进一步全面深化改革作出系统部署。

“激发企业创新活力，需要公平竞争的市场环境。”沈阳新松机器人自动化股份有限公司总裁张进说，全会强调高水平社会主义市场经济体制是中国式现代化的重要保障，这将为创新型企业成长提供更加优良的土壤。

老百姓关心什么、期盼什么，改革就抓住什么、推进什么。全会提出“解决好人民最关心最直接最现实的利益问题”，福建三明市沙县区总医院党委书记万小英深感重任在肩。

“三明医改的出发点和立足点，就是把人民健康放在优先地位。我们将持之以恒推动‘三医’协同发展和治理，努力将医改红利转化为人民群众的健康福祉。”万小英说。

推进国家治理体系和治理能力现代化，社区治理只能加强、不能削弱。从事社区工作近9年，天津市南开区向阳路街道普阳里社区党委书记张燕霞深切体会到社区是基层治理的“底盘”。“社区党组织作为距离群众最近的基层党组织，就是要不断创新工作方法，推动健全社会治理体系，守

护百姓‘稳稳的幸福’。”张燕霞说。

近年来，广西北流市积极推进“农地入市”，城乡融合发展动能不断增强。

全会关于城乡融合发展的部署，让北流市委书记刘启更加坚定改革信心：“北流将进一步统筹好新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴，破解产业发展梗阻问题，通过加大资金支持、加强县域人才培养、强化土地要素保障、发展新质生产力等，持续提升县域经济竞争力。”

南海之滨，海南自由贸易港正在全力备战封关运作。海口海关自贸区和特殊区域发展处处长何斌说，全会提出，开放是中国式现代化的鲜明标识。“海口海关将坚持以制度集成创新为主线，高标准完成封关运作各项准备工作，推动自贸港在建设更高水平开放型经济新体制上不断取得新成果。”

统筹部署推进改革落实

盛夏的雄安，涌动着创新的活力。5月9日正式启动运行以来，雄安新区充分发挥高新区与自贸试验区“双区叠加”优势，吸引一批高新技术企业加速落地。

“党的二十届三中全会吹响了进一步全面深化改革的号角，我们要坚持走好改革发展谋创新之路。”雄安新区管委会副主任宋力勋说，“党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。我们要完整、准确、全面贯彻落实党

中央战略部署，敢担当、勇创新、善作为，高标准高质量推进雄安新区建设。”

绘蓝图、定目标、明方向。认真学习了全会精神，湖南湘江新区经济发展局发展战略规划处处长郭丁文说，下一步在研究地方发展规划思路时，要用好系统观念，加强统筹协调，确保各方面改革举措配套衔接，推动改革规划一步步转化为发展硕果。

正值暑假，山西国师范旧址革命活动纪念馆里，参观的游客络绎不绝。副馆长杨芸表示：“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。我们将贯彻落实好全会对深化文化体制机制改革的重要部署，加快适应信息技术迅猛发展新形势，创造更多优质文化产品，为凝聚民族复兴精神伟力贡献力量。”

眼下，正是新疆棉花生长的关键期，一个个饱满的棉桃已挂上枝头。新疆生产建设兵团第一师阿拉尔市十团八连职工王刚忙得不亦乐乎。得益于农业技术水平提高，去年他种植的棉花亩产达500公斤。

“随着兵团改革不断深化，兵地持续融合，大家也从种植特色农作物中尝到了增收致富的甜头。”王刚说，要深入领会全会精神，发挥好党员模范带头作用，带动身边更多人共同富裕。

云南省文山壮族苗族自治州西畴县莲花塘乡纪委书记记班国婷表示：“作为基层纪检干部，我们要永葆‘赶考’的清醒和坚定，求真务实的作风贯穿到基层监督执纪中。”（新华社北京7月22日电）

盛夏的雄安，涌动着创新的活力。5月9日正式启动运行以来，雄安新区充分发挥高新区与自贸试验区“双区叠加”优势，吸引一批高新技术企业加速落地。

“党的二十届三中全会吹响了进一步全面深化改革的号角，我们要坚持走好改革发展谋创新之路。”雄安新区管委会副主任宋力勋说，“党的领导是进一步全面深化改革、推进中国式现代化的根本保证。我们要完整、准确、全面贯彻落实党

（上接第三版）

印度尼西亚大学战略与全球研究院国际关系专家穆罕默德·西亚罗尼·罗菲认为，中国通过推进高质量共建“一带一路”，打造全球开放合作的大平台，为各国提供重要机遇，展现出中国改革开放的实际成果对全球发展的积极影响。

乌兹别克斯坦政治观察家沙罗菲丁·图拉加诺夫关注到，全会强调“必须坚定奉行独立自主的和平外交政策”“倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化”。他认为，全会的决策部署向国际社会表明，中国的现代化事业将

起，4人接力，用了3个多小时将他转移到安全地带。住进安置点后，邵兴洪的紧张情绪得到缓解。

7月22日，记者从马烈乡“7·20”山洪泥石流灾害抢险救援指挥部获悉：失联人员搜救工作仍在持续紧张进行。消防、公安等救援力量利用生命探测仪、搜救犬、无人机等对村民住宅区域、沿河下游段开展搜救。412名受威胁群众已全部安全转移安置。当地紧急调拨折叠床、防潮垫、夏凉被等救灾物资6万件，全力做好受灾群众转移安置和 basic 生活救助工作。

救援中收治的15名伤员，6人经治疗后已经离院，目前在院治疗9人，无生命危险。当地紧急抽调省市医疗专家对受伤人员进行多学科会诊，尽最大努力减少因伤致残。

党旗在基层一线高高飘扬

本报北京7月22日电（记者刘温馨、王浩）7月22日，国家防总办公室、应急管理部继续组织气象、水利、自然资源等部门进行防汛防风专题联合会商，视频调度山东、海南、四川等15个重点省份，安排部署防汛防风和抢险救援工作。

会商指出，当前长江中下游、淮河流域干流水位总体继续缓退，主雨带稳定在四川盆地到黄淮一带。第4号台风“派比安”已于22日晨在海南沿海登陆，登陆时中心附近最大风力10级，受其影响华南南部等地将有较强降雨。第3号台风“格美”目前位于菲律宾以东洋面，强度逐渐增强，最强可达强台风级，逐渐向台湾岛东部海面靠近，预计将对浙江和福建等地产生较大影响。会商强调，要加密预测、动态研判，全过程跟踪台风发展动向，加强监测预警，扎实做好防风防汛各项工作。

国家防总维持针对广东、广西、海南的防汛防风四级应急响应以及针对江苏、安徽、江西、湖北、湖南、四川的防汛四级应急响应。国家防总工作组继续在四川协助指导汉源县抢险救灾工作，国家防总办公室派出的7个工作组和专家组继续在安徽、江西、湖北、湖南、海南、四川、陕西等重点省份协助指导防汛防风和救灾救助等工作。

记者从水利部珠江水利委员会获悉：受“派比安”影响，7月22日至24日，左江、桂南沿海、海南岛等地将出现暴雨天气，局地可能有大暴雨。目前，珠江防总、珠江水利委员会维持防汛防风、洪水防御Ⅳ级应急响应。按照水利部统一部署，珠江水利委员会派出的工作组仍在广西防御一线协助指导台风暴雨防御工作。

图①：7月21日，陕西渭南消防救援人员对商洛市柞水县境内因高速公路桥梁垮塌而落水的车辆持续开展搜寻。

图②：7月20日，江苏宿迁供电部门阳光送变电抢修队抢修人员紧急搭接因降雨断开的线路。

图③：7月21日，四川雅安汉源县马烈乡新华村，消防救援人员正在全力搜救被困群众。

龚仕建 孙 挺摄影报道

吴 迪摄（人民视觉）

本报记者 宋豪新 李凯旋摄影报道

多部门持续会商调度防汛防风工作

为世界和平发展注入源源不断的动力。“当今世界充满不稳定性和不确定性，中国努力推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，这对应对全球挑战和威胁具有重要意义。”（新华社北京7月22日电）